
Teknologiaohjelmat käynnissä

lustereissa 
hdistetään voimia
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Clustered
technology
programmes
From the viewpoint of elec-
tronics, the most important
technology programmes of
TEKES (the National
Technology Agency) are
ELMO, focussing on the
miniaturization of electronics,
and NETS, centered on net-
works of the future. The gener-
ic nature and clusterization
play an important role in both
programmes.

In ELMO there are four act-
ing technology clusters: future
technologies, materials and
processes of microelectronics,
intelligent systems and their
manufacture as well as tools.

The technology clusters pro-
vide the management with the
possibility of the programme's
strategic directing, which
makes it possible to look for
those projects for the pro-
gramme which are necessary
for a long-range strategy.

The purpose of the clusteri-
zation is to find improved
cooperation between projects
that have been chosen for the
programme. The aim is to
bring increased appreciation
and synergy to research insti-
tutes, universities and compa-
nies, to make their cooperation
and spreading of information
more versatile and concrete
and to guide learning and edu-
cation to desirable directions.

The purpose of the NETS
technology programme is simi-
larly to generate further func-
tional value to the companies
and research units that take
part in it, as participants mak-
ing use of the same technology
range can make networks and
form miniclusters inside the
thematic spheres chosen.

Such networking resulting
from genuine needs of partici-
pants makes the exchange of
customer, technology and busi-
ness information easier, creates
visions of development and
improves possibilities to make
use of the projects' results.

The Academy of Finland
and TEKES jointly finance a
research programme aimed at
datacom systems of the fourth
generation.The TELECTRON-
ICS II programme concentrates
on basic research.
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ykyisistä julkisin varoin tuetuista Tekesin teknolo-
iaohjelmista elektroniikan kannalta tärkeimmät
vat elektroniikan miniatyrisointiin keskittyvä ELMO
ekä tulevaisuuden tietoverkkoihin paneutuva NETS.
uita ovat Suomen Akatemian TELECTRONICS II-

a eri liitynnäisohjelmat.
lektroniikan miniatyri-
sointiin keskittyvä Teke-
sin Elmo-ohjelma on ta-

allaan elektroniikan ETX-tek-
ologiaohjelman seuraaja.
Elmossa toimii neljä teknolo-

iaklusteria: tulevaisuudet tek-
ologiat, mikroelektroniikan
ateriaalit ja prosessit, älykkäät

ärjestelmät ja niiden valmistus
ekä työkalut.
02
Selkeä klusterointi

Elmo-ohjelman Tulevaisuuden
teknologiat -klusteriin kuuluvis-
sa projekteissa tähdätään vi-
sionääristen teknologioiden ke-
hitykseen. Tällaisia tulevaisuu-
den teknologioita ovat tulos-
tusoptiikka ja -elektroniikka,
ohjelmoitavien prosessorien
suunnittelumenetelmät, optinen
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tiedonsiirto ja molekyylielektro-
niikka sekä fotoniikka. 
Mikroelektroniikan materiaalit
ja prosessit -klusterissa on pak-
kaus- ja integrointiprosesseihin
sekä materiaali- ja tuotantopro-
sesseihin kohdistuvia aiheita
kuten System-on-Chip- ja
MEMS-rakenteet. 

lykkäät järjestelmät ja niiden
almistus -klusterissa on tällä
etkellä moduulien, matkapuhe-
in- ja tukiasemarakenteiden,
ntureiden, lähettimien, vas-
aanottimien, läsnä-älyjärjestel-
ien (UBI), MEMS-piirien ja

eholähteiden suunnittelu- sekä
ehitysprojekteja. 
yökalut-klusterissa on tällä
etkellä mallinnus- ja simuloin-
ityökalujen ja -menetelmien,



Suomi tutkimuksen kärkita

testattavuden sekä luotettavuu-
den kehittämiseen ja ympäristö-
tekijöiden huomioimiseen liitty-
viä projekteja.

– Teknologiaklusterit antavat
ELMOn johtoryhmälle mahdol-
lisuuden ohjelman strategiseen
suuntaukseen. Tämä tarkoittaa,
että ohjelmaan etsitään ja vali-
taan niitä projekteja, joita pitkän
tähtäyksen strategia kaipaa. Esi-
merkiksi syksyn 2002 tutkimus-
haussa ohjelmaan etsittiin pro-
jekteja, jotka liittyvät MEMS-
piirien suunnitteluun, kehityk-
seen ja valmistusmenetelmiin.
Tämä teknologia-alue periytyy
vuoden lopussa päättyvästä
Presto-ohjelmasta, jossa MEM-
Siin liittyviä projekteja on ollut
lähes 30, Elmon ohjelmavastaa-
va Oiva Knuuttila esittää.

Yhteistyöllä 
tietämys leviää
Knuuttilan mukaan klusteroin-
nilla tähdätään siihen, että ohjel-
maan valittujen projektien kes-
kinäinen yhteistyö tehostuu. Ta-
voitteena on tuottaa lisäarvoa ja
synergiaa tutkimuslaitoksille,
korkeakouluille, yliopistoille ja
yrityksille, monipuolistaa ja
konkretisoida niiden välistä yh-
teistyötä ja tietämyksen levittä-
mistä sekä ohjata osaamisen ja
koulutuksen suuntausta. 

– Kaikilla projekteilla on
mahdollisuus tehdä keskenään
yhteistyötä. Olemme lähteneet
asiakaslähtöisestä ajattelusta ja
pyytäneet projekteja itse arvioi-
maan, kenen kanssa ne saisivat
parhaat konkreettiset tulokset.
Kenttätyön aikana on myös ha-
vaittu, että poikkitieteellisyys
klusterien välillä on ollut kiin-
nostavaa. Esimerkiksi tutkimus-
laitokset haluavat uusia teol-
lisuuspartnereita ja yritykset
uusinta materiaalien tutkimus-
tietoa, Knuuttila kertoo.

Klusterointi tuottaa suomalai-
selle elektroniikka-alan koulu-
tukselle, tutkimukselle ja yritys-
toiminnalle tietoa teknologian
kehityksestä. Ohjelma toteuttaa
työpajoja ja seminaareja, joissa
projektit esittäytyvät ja kertovat
aikaansaannoksistaan.

Lisätietoja Elmon klustereista
ja tapahtumista on osoitteessa
www.tekes.fi/ohjelmat/ELMO
Kotisivulla voi lisäksi liittyä
sähköpostilistalle ja saada ajan-
kohtaista tietoa myös sähköisen
uutiskirjeen välityksellä.

NETS-aiheryhmissä 
miniklustereita
Tekesin Tulevaisuuden verkot -
NETS -teknologiaohjelman oh-
jelmapäällikkö Anssi Kujalan
mukaan ohjelman tarkoitus on
synnyttää toiminnallista lisäar-
voa osallistuville yrityksille ja
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utkimusyksiköille. Yksi selvä
isäarvo syntyy siitä, että samaa
eknologia-aluetta hyödyntävät
sallistujat verkottuvat ja muo-
ostavat aihealueiden sisälle
iniklustereita. 
– Tällainen osapuolten aidois-

a tarpeista lähtevä verkottumi-
en helpottaa asiakas-, teknolo-
ia- ja liiketoimintatiedon vaih-
amista, yhteisten kehitysnäke-
ysten luomista sekä parantaa
ahdollisuuksia hyödyntää pro-

ektien tuloksia sekä synnyttää
utta, synergistä liiketoimintaa,
ujala listaa aiheryhmien tuo-
ia etuja.
Ohjelman johtoryhmälle ai-

eryhmätyöskentely antaa mah-
ollisuuden vuorovaikutteiseen
ommunikaatioon ja aiheryh-
ien kautta yhteyden ohjelman

rojekteihin ja siten tilaisuuden
arttua ajankohtaisiin ongelmiin
a tarpeisiin.

– Tieto kulkee kumpaankin
uuntaan, Kujala muistuttaa. –
iheryhmät voivat käytännölli-

istä lähtökohdista laatia ja tar-
entaa ryhmänsä visiota sekä
ttaa kantaa ohjelman tavoittei-
en toteutumiseen.
NETS-ohjelman suunnittelus-

a aiheryhmätyöskentely on
tettu osaksi ohjelman hallin-
ointia ja sille on annettu mer-
ittävä rooli: Aiheryhmät ovat
eskeinen osa ohjelman raken-
etta ja niitä on perustettu ohjel-
an keskeisille osa-alueille. 

yhmiä koossa 
ahdeksan
ykyinen NETSin aiheryhmä-

yöskentely aloitettiin tammi-
uisessa työpajassa kolmen pai-
opistealueen pohjalta. Lisäksi
ansainvälistymiseen paneutuva
eljäs ryhmä kokoontui ja sopi
iminnan jatkamisesta. 
Toimivia ryhmiä on tällä het-

ellä 8 kappaletta. Pääaiheryh-
ään Langattomat järjestelmät

uuluu kolme alaryhmää: Verk-
ojen välinen yhteistoiminta,
alveluteknologiaevoluutio se-
ä Radiokanava- ja ilmarajapin-
teknologiat. Toinen pääaihe-

yhmä on Laajakaistaiset paket-
verkot.
Kolmanteen pääaiheryhmään

alvelut ja sovellukset kuuluu
llä hetkellä kolme alaryhmää:
udet sovellukset ja konseptit,
egulaatio- ja tietoyhteiskunta-
ehitys sekä Agenttiteknologia.
eljäs pääaiheryhmä on Kan-

ainvälistyminen.
Kullakin ryhmällä on kolme

vainhenkilöä; puheenjohtaja,
ka pääsääntöisesti on yritys-

dustaja, tutkimusasioista vas-
ava johtaja ja Tekesin edusta-
, joka toimii ryhmän sihteeri-
ä.
Toiminta tukee sekä osallistu-

en että koko ohjelman tarpeita.
yhmien toiminta perustuu oh-
lmaprojektien ja osallistujien
rpeisiin, mutta sen tulee olla

amalla osa ohjelmaa ja tukea
hjelman tavoitteiden saavutta-
ista.

olme päätehtävää
iheryhmien tehtävänä on var-
istaa ohjelmalle asetettujen ta-

oitteiden ja ohjelmaan valittu-
n projektien toteutuksen yh-
enmukaisuus. Tähän päästään
ujalan mukaan ylläpitämällä
riorisoitua listaa kehitystavoit-
ista ja arvioimalla heikkoudet

ekä vahvuudet teknologiakar-
PR
tan muotoon. Tähän kuuluu
myös aihealueen vision laadinta
ja ylläpito sekä tietoliikenteen
yhteiskunnallisen vaikuttavuu-
den selvittäminen. Projektien
seuranta ja tuloksista tiedottami-
nen johtoryhmälle kuuluvat
myös ryhmän tehtäviin.

Toinen aiheryhmien tärkeä
tehtävä on muodostaa yhteys-
linkkejä eri projektien välille
niin, että saavutetaan synergia-
etuja. Tämä voi tapahtua järjes-
tämällä seminaareja, työpajoja
ja tapaamisia. Teknologian ja
markkinoiden muutosten ar-
viointi sekä julkaisujen ja ra-
porttien tuottaminen on myös
hoidettava.

Ryhmä toimii myös teknisten
asiantuntijoiden ja bisnesvas-
tuullisten kokoavana foorumina
sekä verkottaa yrityksiä ja tutki-
muslaitoksia. Sillä on myös vel-
vollisuus tiedottaa aiheeseen
liittyvien muiden foorumien ja
tapahtumien toiminnasta.

-Ryhmien toiminta on ollut
varsin aktiivista, Kujala toteaa. -
Kukin ryhmä on suunnitellut
omaa toimintaansa omista läh-
tökohdistaan ottaen huomioon
ohjelman tavoitteet. Kaikki ryh-
mät ovat valmistelleet omaa se-
minaariaan. Kaksi seminaaria
on jo pidetty; kansainvälisty-
misryhmä ja verkkojen välinen
yhteistoiminta -ryhmä pitivät
seminaarinsa syyskuussa, Kuja-
la kertoo.

Tulevista seminaareista ja
muusta ohjelman toiminnasta il-
moitetaan NETSin kotisivulla
www.tekes.fi/ohjelmat/NETS.
Ilmoittautumalla sähköpostilis-
talle pääsee mukaan myös NET-
TIS-uutiskirjeen jakelulistalle. 
Vaikka teknologiaohjelmien julki-
nen rahoitus on ollut viime vuosina
kireällä, Suomi on edelleen t&k-pa-
nostuksen kärkimaita maailmassa.
Meillä ymmärretään, että kysymyk-
sessä on investointi tulevaisuuteen
eikä vain kuluerä.

Suomi käytti tutkimus- ja kehit-
tämistoimintaan viime vuonna lä-
hes viisi miljardia euroa (lähes 30
mrd mk). T&k-menojen osuus brut-
tokansantuotteesta kohosi viime
vuonna 3,65 prosenttiin, joka on
kansainvälisesti ottaen varsin kor-
kea arvo. Vuonna 2000 lukema oli
pari kymmenystä alempi eli 3,4
prosenttia.

T&k-menojen bkt-osuus on nous-
sut yli puolitoistakertaiseksi vuosien
1991-2001 välillä. Samalla nousim-
me OECD-maiden kärkiluokkaan.

Rahamäärissä Suomen t&k-me-
not ovat silti kovin pienet suuriin
OECD-maihin verrattuna. Maan
osuus OECD-maiden yhteenlaske-
tuista t&k-menoista eli 557,7 mil-
jardista dollarista oli vain noin 0,7
prosenttia vuonna 1999. 

Julkisen sektorin osuus t&k-me-
noista on puolittunut viimeisen
kymmenen vuoden aikana; se on
laskenut 20,9 prosentista vuonna
1991 viime vuoden 10,4 prosent-
tiin. Viime vuonna tarkoitukseen
käytettiin 515,3 miljoonaa euroa.

Julkisen rahan osuus yritysten
t&k-menoista on meillä matalasta
päästä verrattuna muihin OECD-
maihin. Vastaavasti yritysten osuus
on melko korkea muihin maihin
verrattuna.

Kasvua eniten 
elektroniikassa
Yritysten t&k-menot kasvoivat
1990-luvun alusta lähtien lähes yk-
sinomaan sähköteknisen teollisuu-
den yrityksissä. Näiden t&k-menot
olivat vuonna 2000 miltei kuusin-
kertaiset verrattuna vuoteen 1991.
Muilla teollisuuden aloilla menot
1,3-kertaistuivat.
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Sähköteknisen teollisuuden t&k-
enot olivat vuonna 2000 runsaat

,7 miljardia euroa, mikä oli yli
uolet (55 %) kaikkien yritysten
&k-menoista. 

Tutkimus- ja kehitysmenot kes-
ittyvät sinne, missä on paljon ih-
isiä, yrityksiä ja teollisuutta. Mil-

ei 70 prosenttia Suomen tutkimus-
a kehitysmenoista käytetään Hel-
ingin, Tampereen ja Oulun seutu-
unnissa. 

Kaikkiaan t&k-henkilöstöä oli
uomessa 68 813 henkilöä vuonna
000. Heistä 38 169 henkilöä työs-
enteli yrityksissä, 20 548 korkea-
ouluissa ja 10 096 julkisella sekto-
illa.

Teollisuuden toimialoista sähkö-
eknisellä teollisuudella oli selvästi
niten t&k-henkilöstöä palkkalis-
oillaan (14 757 henkilöä), samoin
utkimustyövuosien määrä oli suu-
in vuonna 2000. 

Juha Palojärvi

soa
OSESSORI/ES MARRASKUU 2002 91



Klustereissa yhdistetään voimia

92 PROSESSORI/ES MARRASKUU 2002

Tutkimusohjelmat ja yhteystiedot

Tietoa Euroopan Unionin tutkimuksen ja kehityksen puiteohjelmista
http://www.tekes.fi/eu/index.html

Eurooppalaista teknologiayhteistyötä - EUREKA
http://www.tekes.fi/kansainvaliset/eureka.html
Telectronics II
rahoittaa tieto-
liikenteen 
perustutkimusta
Suomen Akatemian Telectro-
nics-tutkimusohjelman kakkos-
vaihe käynnistettiin pari vuotta
sitten 10 miljoonan markan
budjetilla. Tuolloin osoitettiin
saman verran varoja myös tutki-
musohjelman kansainväliseen
yhteistyöosaan eli osallistumi-
seen Tekesin EXSITE-teknolo-
giaohjelmaan.

Pääasiassa perustutkimukseen
keskittyvä Telectronics II -oh-
jelma pyrkii lisäämään tietä-
mystä erityisesti laajakaistaisel-
le tiedonsiirrolle keskeisissä
teknologioissa sekä tuottamaan
uutta tietoa sen soveltamiselle
yleiseen käyttöön.

Ohjelma pyrkii keskittymään
niihin aiheisiin, jotka ovat edel-
tävissä ohjelmissa joko jääneet
vaille riittävää tutkimusta tai
joiden oletetaan muodostuvan
teknologisen kehityksen ja laa-
jamittaisen käytön pullon-
kauloiksi.Tällaisia ovat esimer-
kiksi tietoliikenteen käyttämät
RF-piirit, digitaaliset sovellus-
alustat, järjestelmäarkkitehtuu-
rit, salaus- ja suojaustekniikat
sekä protokollat ja access-tek-
niikat 

Teema-alueidensa osalta oh-
jelmalla on myös rajapintoja
Elektroniikan materiaalit ja
mikrosysteemit -ohjelmaan sekä
Materiaali- ja rakennetutkimuk-
sen ohjelmaan. 

Telectronics II -tutkimusoh-
jelma kestää kahdesta kolmeen
vuotta. Hakemuksilta edellyte-
tään korkeatasoista tieteellistä
sisältöä, tutkimusohjelman ta-
voitteiden täyttymistä, innova-
tiivisuutta sekä tulosten sovel-
luskelpoisuutta.

Lisäksi EXSITE-ohjelmassa
edellytetään ruotsalaista yhteis-
työkumppania, joka hakee ra-
hoituksensa Ruotsista NUTE-
Kin hakumenettelyä käyttäen.

Hakemusten lisäansioina pi-
detään hyviä kansainvälisiä yh-
teyksiä sekä moni- ja laaja-ala-
isuutta, joka usein toteutuu tut-
kimuskonsortioiden kautta.
Myös verkostoitumisen kautta
saavutettava lisäarvo on tärkeää.

Hakemusten käsittelyssä ar-
vostetaan lisäksi selkeää suun-
nitelmaa jatko-opiskelijoiden
ohjausjärjestelyistä. Tutkimus-
ryhmien olisi myös suotavaa ol-
la kokoonpanoltaan monipuoli-
sia käsittäen sekä varttuneita
tutkijoita, vastaväitelleitä tohto-
reita että jatko-opiskelijoita.●
ELMO
Elektroniikan miniatyrisointi 2002-
2005 -teknologiaohjelmassa raken-
netaan laaja-alaisesti elektroniikan
ydinosaamisen osaamispohjaa tule-
ville vuosille. ELMO-ohjelman
keskeiset kehityssuunnat ovat mi-
niatyrisointi, integrointi ja kustan-
nustehokkuus.

Tavoitteina on myös vahvistaa ja
luoda edellytyksiä uudelle liiketoi-
minnalle, rohkaista pitkäaikaiseen
tutkimukseen ja innovaatioympäris-
töjen kehittämiseen sekä kannustaa
pieniä ja keskisuuria yrityksiä uu-
distumaan.

Lisätietoja:
Ohjelmavastaava
Oiva Knuuttila
Tekes
Puh. 010 521 5754
Oiva.Knuuttila@tekes.fi

www.tekes.fi/ohjelmat/ELMO

N
T
-
v
n
t
v
m
j
n
l

o
p
l
t
k
g
p

L
O
A
E
P
a

T
E
T
P
E

w

ETS 
ulevaisuuden verkot 2001 – 2005

teknologiaohjelmalla pyritään vah-
istamaan suomalaisen tietoliiken-
ealan asemaa langattomien järjes-
elmien ja laajakaistaisten paketti-
erkkojen kehittäjänä. NETS-ohjel-
a myös vauhdittaa uusien verkko-

en hyödyntämistä rahoittamalla
iihin liittyvien palvelu- ja sovel-
uskonseptien kehitystyötä.

Tavoitteena on liiketoiminta, joka
n kansainvälistä huippua. Ohjelman
ainopistealueita ovat tulevaisuuden
angattomien järjestelmien arkkiteh-
uurit ja toteutusteknologiat, laaja-
aistaisten pakettiverkkojen teknolo-
iat sekä uudet verkkoja hyödyntävät
alvelu- ja sovellutuskonseptit.

isätietoja:
hjelmapäällikkö
nssi Kujala
PStar Ltd.
uh. 050 564 6876
nssi.kujala@epstar.fi

eknologia-asiantuntija
rkki Hietanen
ekes
uh. 010 521 5865
rkki.Hietanen@tekes.fi

ww.tekes.fi/ohjelmat/NETS
SPIN
Ohjelmistotuotteet 2000 – 2003 -
teknologiaohjelman tehtävänä on
synnyttää ohjelmistoalalle uutta
kansainvälistä ja tuotelähtöistä lii-
ketoimintaa. SPIN-ohjelmaan toi-
votaan osallistujia ohjelmistoyritys-
ten lisäksi alan sidosryhmistä sekä
alalle palveluita tarjoavista yrityk-
sistä ja toimijoista.

Lisätietoja:
Ohjelmapäällikkö
Irmeli Lamberg
Innopoli Oy
Puh. 0400 883 822
irmeli.lamberg@innopoli.fi

Projektipäällikkö
Matti Sihto
Tekes
Puh. 050 5577 816
Matti.Sihto@tekes.fi

www.tekes.fi/ohjelmat/SPIN
ÄLY
Älykkäät automaatiojärjestelmät
2001 – 2004 -teknologiaohjelma
keskittyy automaatioalueen uusiin
teknologisiin haasteisiin ja niihin
liittyvään ohjelmistotuotantoon.
Ohjelman tavoitteina on tukea muu-
tospaineissa olevan automaatioteol-
lisuuden tutkimustarpeita, hyödyn-
tää uusia tietoteknisiä mahdolli-
suuksia teollisessa tuotannossa,
synnyttää yhteenliittymiä etenkin
automaatioon liittyviä ohjelmistoja
tuotteistavien yritysten piirissä sekä
olla omalta osaltaan tukemassa ver-
kottuneen ohjelmistotuotannon ja -
kaupan teemoja.

Lisätietoja:
Ohjelmapäällikkö
Olli Ventä
VTT Tuotteet ja tuotanto
Puh. (09) 456 6556
olli.venta@vtt.fi

Teknologia-asiantuntija
Pekka Yrjölä
Tekes
Puh. 010 521 5862
Pekka.Yrjola@tekes.fi

www.tekes.fi/ohjelmat/ALY
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XSITE 
angattoman tietoliikenteen järjes-

elmäteknologiat 2001-2003 -tek-
ologiaohjelma kohdistuu langatto-
an tietoliikenteen laitteiden mik-

oelektroniikkaan. EXSITE-ohjel-
an aihealueita ovat:

ärjestelmätasoiset suunnittelukielet
LDL
uoritettava määrittely
uodollinen määritys ja varmenta-
inen
synkroninen suunnittelu

ärjestelmän arkkitehtuurisuunnitte-
u
ärjestelmän integrointialustat
stimointi, simulointi ja synteesi

hjelman suunnitteluun ja rahoitta-
iseen osallistuvat myös Vinnova

Verket för innovationsystem) ja
FR (Teknikvetenskapliga forsk-
ingsrådet).

isätietoja:
eknologia-asiantuntija
uha Tanskanen
uh. 010 521 5860
uha.Tanskanen@tekes.fi

ww.tekes.fi/ohjelmat/EXSITE
Telectronics II
Suomen Akatemian Telectronics II
-ohjelmalla pyritään varmistamaan
maamme elektroniikan ja tietolii-
kenteen perustutkimuksen taso.
Keskeistä on yhteistyö yliopistojen,
eri tutkimuslaitosten ja yritysten vä-
lillä, tiedeyhteisön kansainväliset
kontaktit sekä tutkijoiden ja tutki-
musryhmien verkostoituminen
asiantuntijakeskittymiksi.

Telectronics II keskittyy perus-
tutkimukseen, mutta yhtenä keskei-
senä päämääränä on myös tiedon
sovelluskelpoisuus. Ohjelma pyrkii
auttamaan sellaisten tutkimushank-
keiden syntymistä, jotka tuovat
alalle uusia tutkimusryhmiä ja edis-
tävät sekä perus- että soveltavaa
tutkimusta sisältävien tutkimusryh-
mäkeskittymien muodostumista. 
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